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ORIENTAÇÕES GERAIS:
A duração total desta prova, incluindo o preenchimento da Folha de Respostas, é de 4 horas. A saída do 
local de provas só é permitida após 1 hora e 30 minutos.
Será excluído do processo seletivo quem for flagrado mantendo consigo aparelho celular, smartwach ou 
qualquer outro aparelho, dispositivo ou componente eletrônico. Esses dispositivos devem ser DESLIGADOS 
e acondicionados em saco plástico próprio e assim devem permanecer até a saída do local de prova.
Não use em sala de prova boné, chapéu, chaveiros de qualquer tipo, óculos escuros ou relógio. Se você 
possui cabelos compridos deve mantê-los presos, deixando as orelhas descobertas.
Em cima da mesa ou carteira permitem-se apenas: caneta preta ou azul de corpo transparente e régua reta 
transparente; medicamentos; alimentos, água ou outra bebida em recipiente de corpo transparente sem o 
rótulo. Todos os demais pertences, incluindo lápis, devem ser acondicionados no saco plástico 
disponibilizado, que deve ter a ponta amarrada e ser mantido embaixo da cadeira ou carteira do candidato.

INÍCIO DA PROVA:
Se solicitado pelo fiscal, assine a Ata de Sala.
CONFIRA, SOMENTE APÓS AUTORIZADO O INÍCIO DAS PROVAS, se este Caderno de Provas contém 13 
páginas numeradas de questões, sendo 20 questões objetivas (provas de Física, Química, Geografia e 
História) e 10 questões discursivas (provas de Física e Química). Se houver algum problema, solicite ao fiscal 
a IMEDIATA substituição do Caderno de Provas.
Na Folha de Respostas, CONFIRA se o NOME e CPF coincidem com o seu e assine-a IMEDIATAMENTE. 
ATENÇÃO: Nenhuma anotação efetuada neste Caderno de Provas será considerada para correção! Todas 
as respostas, sejam das questões objetivas ou discursivas, deverão ser anotadas em local apropriado na 
Folha de Resposta.

DURANTE A PROVA:
Não desgrampeie e não retire nenhuma página deste caderno.
Comunique ao fiscal qualquer irregularidade que for observada. Não sendo tomadas pelo fiscal as 
providências devidas, solicite a presença do Coordenador do Setor na sala ou vá à coordenação do setor 
depois do final das provas.

FINAL DA PROVA:
Preste MUITA ATENÇÃO ao marcar suas respostas corretamente na Folha de Respostas. Ela não será 
substituída em nenhuma hipótese.
Entregue sua Folha de Respostas, ela é o único documento que será utilizado para correção. Você poderá 
levar consigo este Caderno de Provas.
Os 3 (três) últimos candidatos permanecem até o final das provas para assinar a Ata de Sala.
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FÍSICA - OBJETIVAS

Questão 1.

Termômetros infravermelhos utilizados em hospitais
são dispositivos utilizados para medir temperatura de
pessoas sem contato direto com elas. Seu funciona-
mento se baseia no prinćıpio f́ısico de que qualquer
material com temperatura da ordem de 36°C emite
radiação infravermelha, cuja intensidade total da ra-
diação emitida (Irad (T)) aumenta com a tempera-
tura do objeto, conforme a equação:

Irad(T ) = ϵσT 4.

σ = 5, 7 Wm−2K−4 é um valor constante chamado
de constante de Stefan-Boltzman e ϵ é um parâmetro
adimensional que pode assumir valores entre 0 e 1,
dependendo das caracteŕısticas do material, chamada
de emissividade. Para a pele humana, por exemplo,
ϵ é da ordem de 0,98. Para o plástico claro, ϵ é igual
a 0,94.

Alguns termômetros de infravermelho possuem
uma mira laser para sinalizar o local onde a tem-
peratura será realizada.

(A) a intensidade da radiação infravermelha pode ser
medida em graus Celsius.

(B) a temperatura de uma pessoa pode ser medida
com este tipo de termômetro, sem perda de pre-
cisão, através de materiais transparentes, como
vidro e plástico.

(C) só é posśıvel medir a medida de temperatura de
seres vivos.

(D) devido à radiação não podem ser utiliza-
dos indiscriminadamente, pois podem provocar
câncer.

(E) um objeto quente próximo ao ponto de medição
pode interferir no valor da temperatura forne-
cido pelo termômetro.

Questão 2.

Fogões de indução são, uma alternativa ecológica
ao fogão a gás convencional, pois funcionam com a
indução de corrente elétrica no fundo da panela pela
presença de uma bobina dentro do fogão. A bo-
bina fica paralela ao fundo da panela e é ligada a
uma fonte de corrente alternada. Entre a bobina
e a panela, existe uma placa de vidro, de modo
que a bobina não encosta na panela. Por simpli-
cidade, considere que a bobina do fogão é formada
por um solenoide de diâmetro D, conforme mostra
a figura a seguir. O fundo da panela, neste caso,
pode ser considerado como uma espira de uma volta.

Para melhorar o projeto do conjunto fogão de
indução/panela descrito acima, pensando em aumen-
tar a eficiência no aquecimento da panela, sem aque-
cer o fogão, pode-se

(A) aumentar a distância entre a panela e a bobina.

(B) aumentar o diâmetro D da bobina interna do
fogão.

(C) utilizar apenas metais ferromagnéticos na cons-
trução da bobina interna.

(D) utilizar metais com maior resistividade na fa-
bricação da panela.

(E) reduzir a frequência da fonte de corrente.
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Questão 3.

Um casal de irmãos gêmeos, Alice e Bob, têm à sua
disposição duas naves espaciais que os levarão a um
planeta distante recém descoberto. Em determinado
instante, quando ambos possúıam a mesma idade,
Alice parte em direção ao planeta. Bob fica ainda
na Terra e só depois de certo tempo, viaja também.
Considere as velocidades das naves altas o suficiente
(próximas à velocidade da luz), e que ambos chegam
juntos ao planeta. Nesse caso,

(A) a relatividade especial não permite distinguir
qual dos dois será o mais velho ao fim da via-
gem.

(B) pode-se concluir que, ao fim da viagem, Alice
será mais velha do que Bob.

(C) como ambos percorreram a mesma distância,
eles chegarão com a mesma idade.

(D) os efeitos de dilatação temporal são detectados
apenas no referencial de partida dos irmãos.

(E) os tempos gastos por Alice e Bob medidos no re-
ferencial da Terra são os mesmos para completar
a viagem devido à dilatação temporal.

Questão 4.

O efeito Doppler corresponde à alteração do compri-
mento de onda detectada por um observador quando
uma fonte de ondas sonoras se desloca em relação
ao observador. Este efeito não é somente restrito ao
som. Ele também ocorre com a luz, sendo utilizado
em astronomia e cosmologia observacional para estu-
dar o universo em larga escala. É bem sabido que
galáxias distantes estão se afastando de nós. Logo, a
luz, no espectro viśıvel, oriunda de uma determinada
galáxia distante, ao ser detectada na Terra,

(A) não experimenta o efeito Doppler, que só é de-
tectável no referencial da galáxia.

(B) sofre alteração na sua velocidade, pois há al-
teração no comprimento de onda.

(C) terá a energia dos seus fótons aumentada.

(D) não sofre mudança em sua frequência, que é uma
grandeza absoluta.

(E) sofre um desvio para o vermelho (ou seja, au-
mento do comprimento de onda).

Questão 5.

Um reparo de um dispositivo eletrônico demanda de
um técnico a substituição de um resistor com re-
sistência dada por 1, 5 kΩ. Para fazer a troca, o
técnico tem à sua disposição outros três resistores
com resistências dadas por R1 = 1 kΩ, R2 = 2 kΩ e
R3 = 3 kΩ. A associação entre os três que fornece o
valor de resistência necessária ao reparo é dada

(A) pelos três resistores associados em série.

(B) pelos três resistores associados em paralelo.

(C) por R1 e R2 associados em série, ligados em pa-
ralelo com R3.

(D) por R2 e R3 associados em paralelo, ligados em
série com R1.

(E) por R1 e R3 associados em série, ligados em pa-
ralelo com R2.

QUÍMICA - OBJETIVAS
A tabela periódica se encontra no final da prova.

Questão 6.

A indústria carboqúımica utiliza o carbono para ge-
rar diferentes produtos. Na produção do carbeto de
cálcio, CaC2, o carbonato de cálcio (calcário) é de-
composto na primeira etapa da reação, como mostra
a equação qúımica a seguir:

CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g) ∆H = +177,5 kJ/mol

Na segunda etapa, o óxido de cálcio (cal virgem) re-
age com a grafita através da reação qúımica:

CaO(s) + 3C(grafita) → CaC2(s) + CO(g)

Analisando as duas equações qúımicas, pode-se afir-
mar que

(A) a decomposição do carbonato de cálcio é acele-
rada pela diminuição da temperatura.

(B) a primeira e a segunda etapas envolvem reações
de oxi-redução.

(C) em ambas as etapas, há produção de gás
carbônico, que é prejudicial ao meio ambiente.

(D) na primeira etapa, há formação de um gás que,
ao reagir com água, diminui o pH do meio.

(E) o calcário, quando em meio aquoso, tem a sua
solubilidade alterada somente pelo pH.
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Questão 7.

A hidroxiapatita [Ca5(PO4)3(OH)] é uma substância
que compõe o esmalte dos dentes. Na boca, ocorrem
os processos de desmineralização e remineralização da
hidroxiapatita simultaneamente. A equação qúımica,
a seguir, apresenta esses processos, sendo a desmine-
ralização representada pela reação direta e a remine-
ralização pela reação inversa.

Ca5(PO4)3OH(s) ⇌ 5Ca2+(aq) + 3PO3−
4 (aq) +OH−(aq)

O esmalte dos dentes será preservado quando hou-
ver

(A) aumento da basicidade do meio em que ocorre a
reação.

(B) diminuição da concentração de ı́ons Ca2+.

(C) manutenção do equiĺıbrio pela retirada cont́ınua
dos ı́ons.

(D) neutralização do ı́on OH−, tornando o meio
mais básico.

(E) redução do pH da boca, tornando a saliva mais
ácida.

Questão 8.

O etanol combust́ıvel (CH3CH2OH), popularmente
chamado de “álcool de posto” faz parte da matriz
energética brasileira e é considerado um biocom-
bust́ıvel. Diferentes processos industriais podem ser
utilizados para a obtenção de etanol combust́ıvel, mas
o mais utilizado é o processo de primeira geração, que
utiliza como matéria prima o suco da cana-de-açúcar.

Sobre a produção de etanol, indique a alternativa
CORRETA.

(A) A produção de álcool ocorre na etapa de
produção do melado.

(B) Na etapa de fermentação ocorre a transformação
dos liṕıdeos em etanol.

(C) O álcool é retirado da mistura bruta através de
destilação.

(D) Na indústria da cana-de-açúcar o etanol é o
único produto gerado.

(E) A cana-de-açúcar é a única fonte de produção de
etanol.

Questão 9.

O metilfenidato é utilizado como fármaco de primeira
escolha no tratamento do transtorno do déficit de
atenção e hiperatividade.

Metilfenidato

O metilfenidato é uma molécula que possui

(A) três átomos de carbono assimétricos.

(B) fórmula molecular C14H18NO2.

(C) as funções orgânicas amida, éster e anel
aromático.

(D) uma função orgânica que pode ser hidrolisada.

(E) quatro pares de elétrons pi ligantes entre átomos
de carbono.

Questão 10.

Foram realizados três experimentos para o estudo da
velocidade de reação entre o óxido ńıtrico (NO) e o
gás hidrogênio (H2) formando o gás nitrogênio (N2)
e água, na temperatura de 1000 K, como mostrado
na equação qúımica a seguir.

2 NO(g) + 2 H2(g) → N2(g) + 2 H2O(g)

Os resultados obtidos nos experimentos estão descri-
tos na tabela abaixo:

Experimento [NO] [H2] Vel inicial
(mol/L) (mol/L) (mol/L · s)

1 1,0 0,5 3,0 Ö 104

2 1,0 1,0 6,0 Ö 104

3 2,0 0,5 12,0 Ö 104

Assinale a alternativa que representa a lei de velo-
cidade (v) para essa reação de acordo com os experi-
mentos é:

(A) v = k · [NO]2 · [H2]

(B) v = k · 2 · [NO] · [H2]

(C) v = k · [NO]2 · [H2]
2

(D) v = k · [N2] · [H2O]2

(E) v = k · [N2] · [H2O]2

[NO]2 · [H2]2
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GEOGRAFIA - OBJETIVAS

Questão 11.

Leia o excerto a seguir:

Nesta quarta-feira (22), Espanha, Noru-
ega e Irlanda anunciaram em conjunto que
vão reconhecer a Palestina como Estado na
próxima semana. Desde o ińıcio da guerra
entre Hamas e Israel, já são oito páıses que
deram o status oficial para os palestinos. Os
três europeus se somam a Bahamas, Barba-
dos, Jamaica, México e Trinidad e Tobago.

Fonte: Adaptado de https://encurtador.com.br/1lJgX Acesso em

02 jul.2024.

Sobre a situação atual da Palestina junto à ONU
(Organização das Nações Unidas), é CORRETO
afirmar que:

(A) não é reconhecida pela ONU.

(B) trata-se de um Estado antissemita.

(C) trata-se de Estado observador não membro.

(D) trata-se de Estado reconhecido apenas por não
membros.

(E) trata-se de um membro da Organização das
Nações e Povos Não Representados.

Questão 12.

Leia o excerto e analise o gráfico a seguir:

Índia supera China e se torna o páıs mais
populoso

Estimativas foram divulgadas em relatório das Orga-
nizações das Nações Unidas (ONU)

Com a virada do mês de abril para maio de 2023,
a Índia se tornou o páıs mais populoso do mundo,
alcançando um total estimado de 1.428.600.000 pes-
soas (1,4286 bilhão), segundo o “Relatório sobre a
situação da população mundial”, do Fundo de Po-
pulação das Nações Unidas (Unfpa), publicado em 19
de abril. Com isso, a população indiana ultrapassou
a da China (1.425.700.000 de pessoas), que mantinha
a primeira posição desde o ińıcio da publicação do
estudo, em 1950.

Fonte: Adaptado de https://encurtador.com.br/RReid Acesso em

04 de jul. de 2024.

Fonte: Adaptado de https://encurtador.com.br/WWBW1 Acesso

em 12 de ago. de 2024.

Considerando os últimos 40 anos e, levando em
conta as dinâmicas populacionais de Índia e China,
um fator determinante para a troca de posição entre
os dois páıses na condição de nação mais populosa do
mundo foi:

(A) a emigração da China por motivos de perse-
guição poĺıtica.

(B) a poĺıtica de restrição ao número de filhos per-
mitido por casal na China.

(C) a Índia completar o seu processo de transição
demográfica há muitas décadas.

(D) o papel que a Índia tem ocupado como pólo de
atração de imigrantes qualificados.

(E) a Índia implantar poĺıticas de natalidade que in-
centivam o aumento das taxas de fecundidade.
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Questão 13.

Leia o excerto a seguir:

Com menos de um quinto das metas ca-
minhando na direção correta, o mundo não
está conseguindo cumprir a promessa dos
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável,
alerta novo relatório da ONU.
(. . . )
O relatório revela que apenas 17% das metas
dos ODS estão atualmente na direção cor-
reta para serem cumpridas, sendo que quase
metade apresenta progresso mı́nimo ou mo-
derado e mais de um terço está estagnado
ou regredindo.

Fonte: Adaptado de https://encurtador.com.br/ELgp9. Acesso em

26 jun. 2024.

Os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS)
formam um conjunto de metas pactuadas pelos páıses
membros da Organização das Nações Unidas (ONU)
em 2015 com a finalidade de serem cumpridas até
2030. No entanto, conforme apontado em relatório
de 2024, o cumprimento dos ODS estão aquém do
projetado.

Sobre as causas deste progresso pouco satisfatório,
é CORRETO afirmar que:

(A) as razões que levaram a elaboração dos ODS em
2015 não são mais um problema atualmente.

(B) os páıses europeus não conseguiram cumprir as
metas estabelecidas porque a estes foram impos-
tas medidas mais rigorosas.

(C) a desvalorização das commodities agŕıcolas pre-
judicou a capacidade dos páıses em desenvolvi-
mento de tomar medidas em defesa do meio am-
biente.

(D) o conjunto de medidas adotadas pelas empre-
sas foi suficiente para a resolução dos proble-
mas apontados, tornando desnecessária a ação
dos Estados.

(E) os ODS subestimaram as assimetrias entre
páıses emergentes e desenvolvidos na capacidade
fiscal e poĺıtica de implementar as medidas reco-
mendadas.

Questão 14.

Leia o excerto a seguir:

. . . a incorporação dos seis novos mem-
bros do BRICS significa uma verdadeira
“explosão sistêmica” da ordem internacio-
nal constrúıda e controlada pelos europeus
e seus descendentes diretos há, pelos me-
nos, três séculos. Mas seus efeitos e con-
sequências mais importantes não serão ime-
diatos, e irão se manifestar na forma de on-
das sucessivas, e cada vez mais fortes.

Fonte: Adaptado de https://encurtador.com.br/XvcjC. Acesso em

30 jun. 2024.

O excerto expressa uma alteração na geopoĺıtica con-
temporânea a partir do ingresso de Arábia Saudita,
Irã, Egito, Emirados Árabes e Etiópia (a Argentina
seria o sexto membro, mas, posteriormente, optou
pelo não ingresso). Estes páıses somaram-se a Brasil,
Rússia, Índia, China e África do Sul para compor o
agora BRICS+.

Sobre o BRICS+, é CORRETO afirmar que se
trata de um/a:

(A) União Aduaneira, com o objetivo de zerar as ta-
rifas alfandegárias entre os páıses membros.

(B) bloco econômico, com o objetivo de fortalecer a
integração econômica entre os páıses membros.

(C) aliança militar, com o objetivo de contrapor o
poder da Organização do Tratado do Atlântico
Norte (OTAN).

(D) tratado comercial, com o objetivo de promover o
livre-comércio entre os páıses membros e desses
diante dos outros páıses.

(E) organização poĺıtica entre páıses emergentes,
com o objetivo de ampliar o poder geopoĺıtico
desses páıses no cenário global.
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Questão 15.

Leia o excerto a seguir:

O governo brasileiro apresenta, ao lado
de seus aliados, um projeto de reforma do
Conselho de Segurança, ampliando o atual
órgão para que tenha um total de 25 ou
26 membros, onze a mais que o atual for-
mato. O veto, hoje usado para impedir de-
cisões, não seria usado por um peŕıodo de 15
anos pelos novos membros. Numa reunião
nesta quinta-feira, na sede da ONU em Nova
Iorque, a proposta foi submetida pelo G4,
grupo formado por Brasil, Índia, Alemanha
e Japão

Fonte: Adaptado de https://encurtador.com.br/5DI2n. Acesso em

08 jul. 2024.

O excerto trata da proposta de reforma do Conse-
lho de Segurança da Organização das Nações Unidas
(ONU) apresentada por Brasil, Índia, Alemanha e
Japão. No entanto, a proposta já foi rechaçada de
imediato por Rússia e China.

Pode-se afirmar que, dentre as razões desta nega-
tiva por parte dos dois páıses, estão:

(A) Rússia têm conflitos militares com a Alemanha
desde o final da Segunda Guerra Mundial.

(B) China tem lit́ıgios fronteiriços com a Índia e uma
rivalidade histórica com o Japão.

(C) Rússia e China disputam com a Índia a liderança
da tecnologia do 5G aplicado à indústria bélica.

(D) Rússia e China impõem restrições aos quatro
páıses devido ao não cumprimento de acordos
ambientais.

(E) Rússia e China discordam dos quatro páıses de-
vido à posição destes frente ao conflito Palestina-
Israel.

HISTÓRIA - OBJETIVAS

Questão 16.

Na Rússia de 1927, a escritora, jornalista e revo-
lucionária russa, Aleksandra Mikháilovna Kollontai,
publicava na Revista das Mulheres o artigo “As com-
batentes no dia do grande Outubro”. O Texto abaixo
apresenta fragmentos do referido artigo.

AS COMBATENTES NO DIA DO
GRANDE OUTUBRO

Para a Grande Revolução de Outubro, quem fo-
ram elas? Indiv́ıduos? Não, uma massa, dezenas,
centenas de milhares de heróınas anônimas que ca-
minharam lado a lado com operários e camponeses
em nome da bandeira vermelha, com o lema dos so-
vietes, através das rúınas do odioso passado religioso
e tsarista em direção a um novo futuro...

Se olharmos para o passado, veremos essas mas-
sas de heróınas anônimas nos dias de Outubro em
cidades famélicas, em vilas destitúıdas e espoliadas
pela guerra. (...) Para onde quer que se olhe, por
toda parte há mulheres: nos comı́cios, reuniões, ma-
nifestações...

(...) Algum dia os historiadores escreverão sobre
o que fizeram essas heróınas anônimas, mortas no
front, executadas pelos brancos. (...) E quantas
“anônimas”?

Fonte: SCHNEIDER, Graziela. A Revolução das Mulheres:

emancipação feminina na Rússia Soviética. São Paulo: Boitempo

Editorial, 2017, pp. 265-270.

Sobre o valor histórico do artigo, é CORRETO afir-
mar que se trata de:

(A) uma publicação questionável, pois não se co-
nhece a autoria das centenas de mulheres que
participaram do movimento revolucionário russo
de 1917.

(B) um documento que compromete a verdadeira
história da Rússia, ao marginalizar os operários
e camponeses no processo revolucionário.

(C) um artigo sem valor histórico, pois foi produ-
zido posteriormente à eclosão da Revolução de
Outubro, que ocorreu em 1917.

(D) uma fonte que amplia os estudos históricos sobre
a Revolução Russa, ao evidenciar a participação
das mulheres no movimento revolucionário.

(E) um discurso que pouco contribui para o estudo
da história, pois revela a visão parcial de uma
mulher que participou da Revolução de Outu-
bro.
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Questão 17.

Observe as imagens abaixo:

Cartaz da Ação Integralista Brasileira

Dispońıvel em: https://imagohistoria.blogspot.com/2009/03/era-

vargas-3-de-4.html - acesso em 08 ago. 2024.

Cartaz do Partido Comunista

Dispońıvel em: https://documentosrevelados.com.br/cartazes-e-

panfletos-da-alianca-nacional-libertadora-anl/ - acesso em 08 ago.

2024.

Sobre o contexto histórico de atuação dos dois movi-
mentos na Era Vargas, representados pelos cartazes,
assinale a alternativa CORRETA:

(A) A trajetória dos dois movimentos foi marcada
por grande apoio popular baseado em valores
tradicionais, defesa da ordem e da disciplina, re-
presentados pela tŕıade Deus, Pátria e Famı́lia.

(B) A atuação do Partido Comunista por meio da
Aliança Nacional Libertadora foi vitoriosa na In-
tentona Comunista, conseguindo apoio de Var-
gas em contraposição às pressões dos Integralis-
tas.

(C) Do ponto de vista econômico ambos os movi-
mentos apoiavam pautas liberais, como a mo-
dernização econômica e a criação de grandes em-
presas estatais, bem como poĺıticas intervencio-
nistas e planejadas.

(D) Representam dois importantes movimentos
poĺıticos do peŕıodo republicano brasileiro e
caracterizavam-se por fortes influências do
cenário internacional, tais como o ideário fas-
cista e a expansão socialista da União Soviética.

(E) O Partido Comunista Brasileiro que integrou a
Aliança Nacional Libertadora e os Integralistas
por meio da Ação Integralista Brasileira recebe-
ram apoio do governo Vargas para a construção
de suas pautas trabalhistas.
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Questão 18.

O texto abaixo descreve relatos apresentados pelo
diretor da Feteerj, Antônio Rodrigues, sobre perse-
guição, demissões e censura de professores persegui-
dos pelo regime civil-militar que se instalou após o
golpe de 1964.

“ Ah, isso aqui foi seu pai que escreveu”.
E cortava o texto. Ela não gostava de te-
mas poĺıticos. Até que os alunos, entre eles
(Carlos) Minc e (Alfredo) Sirkis, por exem-
plo, zangaram-se tanto que um dia publi-
caram uma edição do jornal em branco, só
com uma faixa preta na transversal com a
palavra “Censurientação”.

“ Não precisava de ditadura lá fora; ela
já estava dentro da escola. (...)”

“ Acharam que Regina era da luta ar-
mada. Não era ligada a nada! O Dops foi
ao colégio, e ela não estava. Liguei para
ela e disse para me ver no dia seguinte, mas
não falar comigo. Eu andaria atrás dela con-
tando tudo, e a Regina Célia só ouviria. Ela
foi se esconder e queimou outros desenhos
que poderiam gerar suspeita, como um de
crianças da África”.

Dispońıvel em: https://www.sinprominas.org.br/contee-na-rede-
perseguicao-a-professores-na-ditadura-incluiu-escutas-em-sala/.

Acesso em 21 jun. 2024.

Após a leitura dos trechos da reportagem sobre as ca-
racteŕısticas poĺıticas da ditadura civil-militar, mar-
que a alternativa CORRETA:

(A) A censura prévia era organizada por uma equipe
de professores qualificados de cada escola que
avaliavam o conteúdo dos livros didáticos e ou-
tras publicações a serviço do governo.

(B) O autoritarismo era marcado pela tortura e ou-
tras formas de violências que tinham como ob-
jetivo controlar, punir e desencorajar as mani-
festações dos professores contra o governo.

(C) A centralização poĺıtica era própria dos governos
militares que respeitavam a autonomia e liber-
dade ilimitada dos professores, mas vigiavam e
perseguiam as escolas e os jornais estudantis.

(D) A supressão dos direitos civis e constitucionais
era mantida para evitar a propaganda de novas
ideologias, autorizando a discussão nas escolas,
mas instalando a desconfiança entre os professo-
res.

(E) A tortura era uma prática exercida pelas insti-
tuições militares que deviam incentivar a parti-
cipação dos professores sem limitações, princi-
palmente, aos temas poĺıticos.

Questão 19.

Leonardo Padura, considerado o maior nome da li-
teratura cubana no mundo, disse em reportagem a
Jamil Chade no site do UOL

“Nesse momento falta combust́ıvel em
Cuba, falta alimento, falta remédio. Mas
o que mais falta é esperança. E uma
sociedade sem esperança é uma sociedade
que tem um grande problema de funciona-
mento.”

Dispońıvel em: https://noticias.uol.com.br/colunas/jamil-

chade/2024/03/03/o-que-mais-falta-em-cuba-e-esperanca-diz-

escritor-leonardo-padura.htm. Acesso em 11 jun. 2024.

O depoimento do escritor se relaciona ao contexto
histórico de:

(A) fortalecimento do imperialismo norte-americano
na Ilha, a partir do incremento dos negócios das
empresas favorecendo a internacionalização da
economia.

(B) tensões entre o governo Cubano e os Estados
Unidos, iniciado desde os anos da guerra fria em
1960 e ao fim dos subśıdios da União Soviética
após o seu colapso.

(C) ampliação das relações comerciais com a
América Latina e Caribe, que acabaram por ge-
rar descontentamentos entre a maioria da po-
pulação exclúıda desses benef́ıcios;

(D) restrições impostas pelo governo dos EUA, apro-
fundando as sanções comerciais e fechamento da
embaixada americana em Havana;

(E) pressões da nova ordem mundial marcada pela
expansão tecnológica e liderada pelos interesses
chineses na América Latina.

Questão 20.

Leia o fragmento de discurso poĺıtico da Georgia Me-
loni, primeira ministra da Itália.

“Ou você diz ‘sim’ ou diz ‘não’. ‘Sim’
à famı́lia natural, ‘não’ aos lobistas LGBT.
‘Sim’ à identidade sexual, ‘não’ à ideologia
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de gênero”.
‘Sim’ à cultura da vida, ‘não’ ao abismo da
morte, ‘sim’ à universalidade da cruz, ‘não’
à violência islâmica”.
‘Sim’ à segurança das fronteiras, ‘não’ à imi-
gração em massa. ‘Sim’ ao trabalho de nos-
sos cidadãos, ‘não’ às grandes finanças in-
ternacionais. ‘Sim’ à soberania dos povos,
‘não’ aos burocratas de Bruxelas. E ‘sim’
à nossa civilização e ‘não’ aos que querem
destrúı-la”.

Dispońıvel em:

https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/mussolini-foi-um-

bom-politico-e-outras-situacoes-polemicas-de-giorgia-meloni/

Acesso em: 21 jun. 2024.

Podemos identificar nas frases de Giorgia Meloni,
primeira ministra da Itália, que elas se referem a:

(A) traços do fascismo, um movimento poĺıtico ultra-
nacionalista, que defende um Estado forte, uma
identidade étnica e a rejeição aos imigrantes e a
outras culturas.

(B) influências do liberalismo, uma ordem poĺıtica
mundial que valoriza as liberdades individuais, o
livre mercado e o fim das fronteiras comerciais.

(C) caracteŕısticas do nazismo, uma ideologia euro-
peia, imperialista e belicista a favor das grandes
empresas internacionais e da união dos europeus.

(D) aspectos do socialismo, uma filosofia poĺıtica, so-
cial e econômica que luta pela propriedade social
dos meios de produção, de forma coletiva.

(E) marcas do absolutismo, uma doutrina secular
de centralização do poder que investe na ma-
nipulação do sistema poĺıtico e eleitoral.

FÍSICA - DISSERTATIVAS

1) Nos últimos anos, carros elétricos estão se tor-
nando populares por causa da sua praticidade,
economia com combust́ıvel, manutenção e por
questões ambientais. Entretanto, alguns de seus
pontos negativos estão na demora para carre-
gamento da bateria e na autonomia do carro
(distância máxima percorrida com uma carga
completa da bateria). Um determinado modelo de
carro elétrico popular possui bateria de 45 kWh
e pode ser carregado em casa, em uma tomada
comum.

(A) Considere o carregamento doméstico reali-
zado com uma fonte de corrente constante
fornecendo 20 A de corrente a 100 V de
tensão. Calcule o tempo para o carregamento
completo da bateria desse modelo a partir da
bateria vazia.

(B) Considerando o consumo médio de 15 kWh
a cada 100 km rodados na cidade, calcule a
autonomia do carro.

2) A partir da lei de gravitação universal de Newton,
sabemos que a aceleração da gravidade pode mu-
dar quando nos afastamos do planeta Terra. Um
experimento bastante simples, mas que nos per-
mite estudar tal efeito é o pêndulo simples. Ele é
formado por um fio inextenśıvel e razoavelmente
comprido de comprimento L = 10, 0 m em que
se pendura uma massa de 10,0 kg, que pode osci-
lar. Sabendo que a aceleração da gravidade tem
módulo g = C/r2, onde r é a distância ao cen-
tro da Terra para r maior que o raio do planeta e
C = 36× 1013 m3/s2 ,

(A) Determine o peŕıodo de pequenas oscilações
do pêndulo quando posto a oscilar ao ńıvel
do mar. Considere o raio da Terra igual a
aproximadamente R = 6000 km e π = 3.

(B) Suponha agora que o experimento anterior
seja repetido em Juiz de Fora, a aproximada-
mente 600 m de altitude em relação ao ńıvel
do mar. Calcule a porcentagem relativa de
aumento no peŕıodo do pêndulo.

3) Em um experimento curioso, publicado em 1913,
o cientista R. A. Millikan mostrou um resultado
surpreendente: qualquer objeto carregado tem a
quantidade de carga igual a um múltiplo inteiro
da carga elétrica do elétron |e| = 1, 6 × 10−19C.
No experimento, borrifam-se got́ıculas esféricas de
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óleo carregadas positivamente, com raio r = 1 µm
numa região com campo elétrico uniforme com
direção vertical. O campo é originado entre duas
placas metálicas paralelas na horizontal de um
capacitor. O movimento de queda das gotas é
desacelerado até que as gotas param quando o
módulo do campo elétrico é ajustado para o va-
lor de E = 1, 0× 105 N/C. Dados: g = 10 m/s2,
ρÓleo = 800 kg/m3, volume esfera: 4πr3/3. Des-
preze posśıveis efeitos de empuxo e considere π =
3.

(A) Na situação de equiĺıbrio estático, faça um
diagrama de forças para uma das got́ıculas.
Indique no diagrama a direção do campo
elétrico na região entre as placas para que
haja tal equiĺıbrio.

(B) Determine o valor, em múltiplos inteiros de
|e|, da carga total de uma gota parada no
experimento.

4) Em laboratórios de f́ısica atômica e molecular
costuma-se blindar o local para anular o campo
magnético terrestre construindo-se espiras circula-
res que envolvem a região espacial em que ocorre o
experimento. Considere uma blindagem formada
por duas espiras iguais de raio R = 0, 3 m, ali-
mentadas pela mesma corrente I, como indica a
figura. Elas repousam nos planos xz e yz de um
sistema de coordenadas cartesianas com origem
no ponto O, que é também o centro de ambas as
espiras. Considere µ0 = 4π × 10−7 Tm/A, π = 3
e
√
2 = 1, 4.

(A) Sabendo que o campo magnético resultante
no ponto O é nulo, faça um esboço gráfico
que represente a direção e o sentido do campo
magnético da Terra neste mesmo ponto.

(B) Como o módulo do campo magnético terres-
tre vale 2, 8 × 10−5 T , determine o valor da
corrente I que circula por cada espira.

5) Uma lanterna simples e de baixo custo pode ser
montada a partir de um circuito composto por
uma pilha de 5 V , um resistor de resistência
R variável e um LED branco (diodo emissor de
luz), ligados em série. O LED é um compo-
nente eletrônico que emite luz quando uma cor-
rente passa por ele, sendo que a intensidade da
luz emitida aumenta com o valor da corrente. A
corrente, por sua vez, pode ser ajustada pelo valor
de R. Um dos tipos de LED mais baratos suporta,
sem queimar, até 30 mA de corrente, submetido
a uma tensão de 3, 0 V .

(A) No circuito descrito acima, qual o valor da
diferença de potencial entre os terminais do
resistor, na situação em que a intensidade de
luz emitida pelo LED é máxima.

(B) Qual o valor mı́nimo da resistência R para
que o LED não queime.

QUÍMICA - DISSERTATIVAS

1) Os lacres das latas de alumı́nio são formados por
uma liga que contém um alto teor de magnésio.
Para a reciclagem dessas latas, recomenda-se não
retirar os lacres, pois, assim, a oxidação do
alumı́nio pelo oxigênio do ar é dificultada e o ren-
dimento da reciclagem não é prejudicado. Na ta-
bela abaixo são apresentados os valores do poten-
cial padrão de redução, E0, de alguns metais.

SEMIRREAÇÃO E0 (V)

Li+(aq) + e− ⇌ Li(s) -3,05

K+(aq) + e− ⇌ K(s) -2,93

Mg2+(aq) + 2e− ⇌ Mg(s) -2,36

Aℓ3+(aq) + 3e− ⇌ Aℓ(s) -1,66

Zn2+(aq) + 2e− ⇌ Zn(s) -0,76

Cu2+(aq) + 2e− ⇌ Cu(s) -0,34

O2(g) + 4H+(aq) + 4e− ⇌ 2H2O(ℓ) +1,23

Com base nos dados da tabela, responda:

(A) Por que o magnésio protege o alumı́nio da
oxidação?

(B) Considerando uma reação de oxi-redução en-
tre o alumı́nio e o magnésio, indique o agente
redutor e o agente oxidante.

(C) Dos metais citados na tabela, indique um que
não proteja o alumı́nio da oxidação.
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2) O aumento da acidez da água do mar nos últimos
anos tem ocasionado um desequiĺıbrio no ambi-
ente marinho, dentre seus efeitos destaca-se a des-
truição das conchas de alguns animais marinhos.
As conchas são compostas principalmente por car-
bonato de cálcio. Esse processo pode ser represen-
tado pelo seguinte equiĺıbrio qúımico:

CaCO3(s) +H3O
+
(aq) ⇆ Ca2+(aq) +HCO−

3 (aq) +H2O(ℓ)

(A) Como o pH da água do mar tem sido afetado
pelo aumento da emissão de gás carbônico na
atmosfera?

(B) Com base na equação qúımica apresentada
acima, escreva a expressão da constante de
equiĺıbrio para a reação do carbonato de
cálcio em meio ácido.

(C) De acordo com o prinćıpio de Le Chatelier,
qual a conseqüência para as conchas dos ani-
mais marinhos com o aumento da emissão de
gás carbônico para a atmosfera?

3) Duas substâncias no estado gasoso, X e Y , reagem
em três recipientes fechados. As figuras a seguir
representam a reação entre X e Y em cada um
desses recipientes.

Legenda: X (o) e Y(•)

Sabendo-se a relação entre volume (V 1 < V 2 =
V 3) e temperatura (T1 = T2 > T3) entre os reci-
pientes, responda os itens de acordo com a teoria
das colisões moleculares.

(A) Em qual dos recipientes a velocidade de
reação será maior? Justifique.

(B) Comparando os recipientes que apresentam o
mesmo volume, qual apresentará maior velo-
cidade de reação? Justifique.

(C) Explique como pode-se aumentar a veloci-
dade dessa reação no recipiente 1, mantendo
a temperatura constante.

4) Um estudante foi ao laboratório e encontrou dois
frascos com a seguinte informação nos rótulos:
CARVONA – C10H14O. No entanto, ao abrir os
frascos, o estudante percebeu que de um deles exa-
lava o cheio de hortelã e do outro o cheiro de comi-
nho. Intrigado, ele resolveu determinar algumas
propriedades f́ısicas como a solubilidade, ponto de
ebulição e desvio da luz plano polarizada. Os dois
compostos apresentaram a mesma solubilidade e
o mesmo ponto de ebulição, no entanto, o desvio
da luz plano polarizada foi observado em senti-
dos opostos, mas com o mesmo valor numérico
em módulo, para os dois compostos. O estudante
concluiu que tratava-se de isômeros ópticos.

Carvona

Baseado nas informações do texto acima e na es-
trutura qúımica da Carvona, responda.

(A) Represente, de forma adequada, os isômeros
ópticos da molécula.

(B) O que deve ocorrer se o estudante realizar o
teste do desvio da luz plano polarizada com
uma mistura equimolar (igual concentração)
dos dois compostos?

(C) Escreva, utilizando fórmula estrutural de li-
nha, a fórmula estrutural do produto da
reação qúımica da Carvona com excesso de
água em meio ácido.
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5) Em abril de 2024, a Companhia Estadual de
Águas e Esgotos do Rio de Janeiro, a Cedae, in-
terrompeu por 40 horas o abastecimento de água
tratada em cinco cidades do estado devido à con-
taminação por tolueno (ou metilbenzeno, C7H8).
A quantidade de tolueno detectada na água foi
o dobro do que é permitido pela legislação brasi-
leira.

Dispońıvel em https://tinyurl.com/bddsa7ex. Acesso em 19

set. 2024.

(A) O tolueno pode ser biodegradado por fun-
gos e bactérias na presença de oxigênio.
Nesse processo são formados vários compos-
tos qúımicos dentre eles o 4-hidroxitolueno,
o ácido propanóico e o etanal. Represente,
utilizando fórmula estrutural de linha, esses
três compostos.

(B) Represente, utilizando fórmula estrutural de
linha, os dois isômeros do 4-hidroxitolueno.

(C) Classifique o tipo de isomeria existente entre
os isômeros.
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